

# 历史韵味足 文化气息浓

## “文化寻访”成古城游流量担当

本报讯(记者 崔莉英) 刚刚过去的“五一”假期,大同古城是八方游客的首选打卡地,人们除了逛景区景点外,还漫步大街小巷,寻找可以看演出的大舞台,寻找陶冶性情的书画展,感受古老城市的历史文化魅力,触摸古城的书卷气息。

大同古城内有众多充满历史韵味的文化古迹,也有洋溢着青春气息的城市新空间,还有可以沉浸式感受古城文化的文艺演出。连日来,在华严广场盛世大同舞台、纯阳宫广场昭君出塞舞台、云路街云鼓飞天舞台、县楼南街华彩欢歌舞台、鼓楼西街花红阙楼舞台等处,精彩的文艺表演轮番上演,市民和游客既可以欣赏到传统戏曲,还能观看时尚表演。

对于书画爱好者来说,古城内的潘家园是淘旧书和寻找古老记忆的怀旧空间,潘家园美术馆还有“劳动者之歌”第三届全市职工书画展,400余幅书画精品吸引了众多市民到场欣赏。

进入5月,城墙带状公园的海棠花开了,姹紫嫣红的花海与古朴的城墙相映成辉,成为古都大同一道迷人的风景。2021中国大同第二届海棠文化艺术节让人们共赴一场花的盛宴,看花、赏景,



游客在辽金元民族融合博物馆内参观 本报记者 戎禹仁 摄

动态的文艺表演与静态的海棠构成了一幅动人的画面,连日来吸引着众多市民和游客造访。

“我们逛了古城内的华严寺、善化寺、鼓楼和关帝庙,名人故居看了张藹堂故居纪念馆,还逛了辽金元民族融合博物馆和古代铜造艺术博物馆,

原来大同古城里的景点这么多,文化活动场所也多,真的是不虚此行。”5日,来自河北保定的张晓梅告诉记者,她们对于出游选择大同感到十分满意。众多游览古城的游客认为,大同古城的气质和氛围越来越好,让人记忆深刻。

### 全省第六届特奥会闭幕

## 我市两校斩获5金

本报讯(记者 田雁) 山西省第六届特殊奥林匹克运动会日前落下帷幕。我市两所特殊教育学校取得优异成绩,市特殊教育学校斩获2金5银12铜、平城区特殊教育中心学校摘得3金9银14铜。

此次运动会,市特殊教育学校选拔出14名运动员,参加举重、地滚球、田径、轮滑、篮球5个项目的角逐,平城区特殊教育中心学校派出12名运动员,参加旱地冰壶、田径、足球、轮滑4个项目的比赛。赛场上,运动员们默契配合,以顽强的意志和拼搏精神赛出了水平、赛出了风格、赛出了成绩,充分展示了他们热爱生活、积极进取的精神风貌,展现了社会扶残助残的良好风尚。

据了解,此次大赛为期12天,共有来自全省11市的400余名运动员,在太原赛区和晋中市介休赛区参加田径、羽毛球、旱地冰壶等9个项目的比赛。



### 世界手卫生日

## 正确洗手 预防疾病

本报讯(记者 高燕) 5月5日是世界手卫生日。市疾控中心提醒市民,预防疾病,“手”当其冲。正确洗手是个人卫生的基础,是最廉价、最简单的预防疾病的方法,同时保持手卫生也是防控疫情传播的重要措施。

据了解,世界手卫生日旨在强调在医疗护理过程中提高医护人员手部卫生、减少医源性感染的重要性。实际上,不管是医务人员还是普通群众,保持手部卫生是我们每天都要做的事情,也是一种健康的生活习惯。

市疾控中心专家高芳介绍,手是细菌的传播媒介,日常工作、生活中,双手不断接触到被病毒、细菌污染的物品,如果不能及时正确洗手,手上的病原体可以通过手传播到口、眼、鼻的黏膜进入人体,有可能引发腹泻、皮肤及呼吸道感染等疾病。正确洗手可以切断疾病传播途径,避免各种病原体污染和多种疾病传播。

市民在餐前便后、外出回家、接触垃圾、抚摸动物、擤鼻涕、咳嗽、打喷嚏后,都要记得洗手。洗手时应先在流水下淋湿双手,均匀涂抹肥皂或洗手液,认真搓洗双手至少15秒,践行“内外夹弓大立腕”七字口诀,即掌心相对,手指并拢相互揉搓;手心对手背沿指缝相互揉搓,双手交换洗背侧指缝;掌心相对,双手交叉沿指缝相互揉搓洗掌侧指缝;弯曲各手指关节,半握拳把指背放在另一手掌心旋转揉搓,双手交换洗指背;一手握另一手大拇指旋转揉搓,双手交换洗拇指;弯曲各手指关节,把指尖合拢在另一手掌心旋转揉搓,双手交换洗指尖;双手交换揉搓洗手腕、手臂。最后,在流动水下彻底冲净双手,用干净的毛巾或纸巾把手擦干。

此外,洗手不能忽视容易沾染致病细菌的指甲、指尖、指甲缝及指关节等,且指甲缝必须随时保持清洁。

## 无偿献血 点亮青春

本报讯(记者 李霞) 昨日,市中心血站的爱心无偿献血车开进大同北方机械集团,20多名员工挥袖献血,奉献爱心。

昨日8时许,记者随爱心献血车来到大同北方机械集团,参加“无偿献血、点亮青春”活动的青年职工们已经准备就绪,大家按照填表、体检、验血、献血等程序有序进行。

在献血的人群中,一个瘦小的姑娘特别引人注目,她叫陶利霞,得知单位

组织青年献血,她第一个报名。她说,这是她第一次献血,对她来说很有意义。今后有机会还会参加这样的活动,同时她也希望有更多青年加入到无偿献血的队伍当中,共同传承“五四”精神。男青年郝英平说,“每个人都有责任和义务去献血,作为青年人更应该积极行动起来,用热血筑起爱的长城,为青春增彩。”

据了解,当天共有21名职工无偿献血8000毫升。

### 市图书馆

## 周六日下午 播放老胶片电影

本报讯(记者 崔莉英) 伴随着老式电影机的哒哒声,电影胶片开始转动,白色幕布上出现生动而鲜活画面……记者昨日从市图书馆获悉,“五一”假期,市图进馆读者每日下午播放的胶片老电影《惊心动魄》《大流淘沙》等深受市民好评。为让更多人走进图书馆分享老电影的魅力,从本月起,市图书馆每周六、日下午3时将在市图报告厅免费播放老电影,8日、9日首先播放经典电影《暖情》和《暖春》。

据了解,市图播放的老电影使用的都是老式胶片放映机,这些胶片放映机和电影胶片是市一位收藏爱好者收集的藏品,现场负责放映的是市一位老电影放映员,放映的电影最早的有上世纪五六十年代的。据市图书馆负责人介绍,随着数字电影的普及,胶片电影退出历史舞台,老胶片电影成为一种文化和怀旧的载体。用老放映机播放老电影,对年轻人来说是回顾历史经典的极佳方式,对老一辈人来说则是寻找青春记忆。

## 文化志愿服务进景区

本报讯(记者 崔莉英) 4日,市图书馆(大同市少儿图书馆)以“大师足迹”五一旅游季为契机,送红色经典有声阅读展览及党史学习教育图书、文化志愿服务进景区,并在云冈石窟景区开展主题为“与党同心 与青春同行”的五四专题活动。

当日,该馆60余名文化志愿者参与了活动,特邀国家级金牌导游朱孟麟为游客讲解云冈石窟历史文化以及景区相关文化知识,让在场的游客多角度感受了云冈石窟的魅力。景区还特设展览专区,让游客在现场体验“红色经典 同图有声”读物。志愿者向游客赠送了党史学习教育图书,同时开展了道路指引、扶老助残、环境保护等志愿服务,让广大游客在领略自然美的同时感悟文化美,近距离体验高质量的公共文化志愿服务。

### 市博物馆

## 主题社教活动 多姿多彩

本报讯(记者 崔莉英) 记者6日从市博物馆获悉,本月市博物馆推出众多的主题社教活动,将传统文化价值与现代教育理念有机融合,以寓教于乐的方式让孩子们在玩乐中潜移默化地接受传统文化的熏陶,提高青少年的动手能力,增加活动的趣味性和知识性。

“五一”假期,市博物馆举办了“劳动我最棒”“点翠,只为一面笑颜”“钉板绕线”等活动。5月9日将推出“我把花来献母亲”社教活动,让小朋友们亲自动手为母亲制作一束花,表达对母亲最真诚的感谢;5月15日的活动,要求小朋友们在馆内藏品中寻找莲花纹饰,并制作莲花纹饰衍纸书签;5月23日将开展“中国古建筑之美——瓦当”社教活动,让孩子们了解瓦当的前世今生;5月29日上午的“魏碑拓片”经典活动,将带领青少年领略魏碑书法的魅力。